

行走 东方博物馆之都

洛阳仓窖博物馆： 一座仓城 一段故事

□记者 张丽娜 文/图

- 馆名：洛阳仓窖博物馆
- 馆址：瀍河区睦邻大道与邙岭大道(原310国道)交叉口西北角,中国大运河回洛仓遗址
- 看点：回洛仓仓窖等历史遗迹
- 开放时间：周二至周日,每天9:00至17:00

麦收已过,在科技发达的今天,可以通过各种手段把粮食储存起来。古时,粮食如何储存?官府在各地建了官仓,用来储存粮食,譬如隋唐洛阳城的回洛仓、含嘉仓。

回洛仓、含嘉仓是隋唐时期的大型国家粮仓,可为洛阳全城供应粮食。其遗址位于隋唐大运河沿岸,属于世界文化遗产,是全国重点文物保护单位。

古代的国家粮仓,乃朝廷禁地,闲杂人员不得靠近。现在,我们可以随便逛、随便看。

我市以原址保护展示的方式,在回洛仓、含嘉仓遗址的基础上建成了洛阳仓窖博物馆,欢迎你到“禁地”参观探秘。

1 神秘大坑,竟是官仓

聂晓雨,洛阳仓窖博物馆馆长,对回洛仓、含嘉仓遗址的来龙去脉门儿清。

端午假期,适逢“文化和自然遗产日”,他亲自上阵,顶着烈日带领游客参观博物馆,讲解起回洛仓、含嘉仓的历史,头头是道、巨细无遗。

他说,十几年前,回洛仓还只存在于古籍中,没人知道它究竟在何处。

2004年,在洛阳一拖东方红轮胎厂搬迁改造期间,考古工作者偶然在厂区内钻探到71个排列有序的神秘大坑。

起初,人们不知这些坑用处何在,直到在坑内发掘出隋大业初年的刻铭砖,并在坑内土样中检测到粮食的残留物,专家们才判定,此乃大名鼎鼎的回洛仓遗址。

回洛仓遗址位于市区东北郊邙山坡上的小李村一带,离隋唐洛阳城的城墙遗址较近,其所处地理位置、特征,与历史文献中记载的回洛仓吻合。

史载,回洛仓建于隋炀帝大业初年,位于东都洛阳城外地势高处,距离隋唐洛阳城外郭城北城墙很近,濒临大运河河道,漕运方便。

《隋书》里说,隋炀帝一上台,就命大臣在洛阳营建新城,同时开凿大运河,并在河道附近建造回洛仓、含嘉仓,号令全国各地往洛阳“交公粮”。

粮食有了,心不慌了,隋炀帝志得意满,率领臣子及百姓迁都洛阳。

一千多年之后,洛阳市文物局对回洛仓、含嘉仓遗址进行了保护性展示。

为了让更多的人了解中国仓窖发展史,感受河洛文明,2020年年底,洛阳仓窖博物馆正式开放。



仓窖土层剖面



仓窖遗址

2 巨型仓窖,储量惊人

回洛仓仓城呈长方形,东西长1140米,南北宽355米,是迄今已发掘的规模最大的隋唐粮仓。

仓城内有700多座仓窖,目前展示的有125座。从展厅二楼俯瞰,可见这些仓窖排列规整,气势恢宏。

聂馆长说,仓窖大小规模基本一致,每个仓窖可储存五六十万斤粮食,整个回洛仓可以储粮三四亿斤。

隋炀帝本指望隋王朝延续千秋万代,可他急功近利,龙椅还没坐稳就四处征战。建新城、挖粮仓、开凿大运河、迁都、开疆拓土,这本是几代人才能完成的事儿,他都想干成,劳民伤财,民怨沸腾,老百姓忍无可忍,揭竿而起,以瓦岗军为首的农民起义军攻占回洛仓,围攻洛城。

公元618年,隋朝灭亡。唐朝统治者吸取教训,

考虑到粮仓在城外不安全,把城内的含嘉仓当成了主要粮仓。含嘉仓遗址位于今安喜门附近的古仓街一带。

盛唐时期,含嘉仓的储粮量约占全国储粮总量的一半。陕西闹饥荒,长安的粮食不够吃,皇帝时常领着大臣们到东都洛阳吃饭。女皇武则天干脆定都洛阳,修建新潭码头,助力大运河漕运。

元代,大运河截弯取直,绕过洛阳,洛阳漕运衰落,渐渐丧失了全国政治中心的地位。回洛仓、含嘉仓渐被风沙埋没。

然而,作为隋唐大运河沿线的大型国家粮仓,它们是大运河漕运、古代粮食储备情况的见证者,是中国大运河的重要组成部分,具有很高的历史研究价值。

一座仓窖,就是一段真实的历史。

看点 仓窖遗址

回洛仓遗址位于邙山南麓,这里土层厚,地势高,坡度缓,不易积水,很适宜筑窖储粮。

古人筑窖的法子很实用:先在地上挖一个巨大环形基槽,夯实,再在槽内挖一个口大底小的缸形仓窖;然后拍打、火烤窖壁,使之干燥,在窖壁上涂抹一层青膏泥,青膏泥就像防水涂料,可以防渗漏。这还不算完,还得在青膏泥上铺一层木板、一层竹席,撒上一层糠。

如此处理过的仓窖,防水防潮防塌方,干燥而坚固,粮食放进去,经年累月也不坏。

看点 仓城车辙

仓城由仓窖区、管理区、道路、漕渠等几部分构成。道路宽几十米,路面有车辙痕迹。

仓城临近渡河,有漕渠通往仓窖区。各地的运粮船经过大运河驶进洛河码头,将粮食分装到小船上,经渡河拉到仓城,再通过运粮车拉到各个仓窖储存。

看点 隋代仓窖地表、仓窖土层剖面

展厅一楼,原址展示了隋代仓窖地表及仓窖土层剖面。回洛仓仓窖土层剖面显示了不同年代的淤土堆积情况,淤土可细分为上千层,应是长期自然形成,没有人为回填迹象,可见回洛仓是自然废弃的。

聂晓雨说,洛阳是十三朝古都,不但有隋唐时期的国家粮仓,还有先秦时期的国家粮仓。将来,我市会充分挖掘、展示历代仓窖历史沿革,提升、完善洛阳仓窖博物馆的展示方式,比如在渡河边修建码头,重现昔日漕运粮食的路线、过程。让我们拭目以待。

排列整齐的仓窖